

一周养老动态

汇聚我国一周养老产业时事动态

日期：2019年1月4日【第1周】

民政部关于贯彻落实新修改的《中华人民共和国老年人权益保障法》的通知

民函〔2019〕1号

新修改的《中华人民共和国老年人权益保障法》（以下简称《老年人权益保障法》）已由中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第七次会议于2018年12月29日审议通过，由中华人民共和国主席习近平签署第二十四号主席令公布，自公布之日起施行。

[点击详情](#)



本周看点

政策 | 法规 | 时事 | 宏观 | 经验 | 分享

- ① 民政部关于贯彻落实新修改的《中华人民共和国老年人权益保障法》的通知
- ② 北京：朝阳养老助医平台让老人享受到便捷服务
- ③ 海南：完善养老服务，让百姓老有所养
- ④ 山东：淄博市人民政府关于进一步完善居民基本养老保险制度的意见
- ⑤ 新疆：关于建立自治区城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的实施意见
- ⑥ 人社部：2019年重点推进养老保险制度改革等六方面工作
- ⑦ 2018年养老健康产业创新发展大会圆满落幕
- ⑧ 老龄社会30人论坛专题研讨会在北京举行

地方养老

【北京】北京市朝阳养老助医平台让老人享受到便捷服务

朝阳区居家养老助医服务信息平台正式上线半年，已陆续为辖区600余名老人提供了各种服务。该平台也是全市首个居家养老助医线上平台，依托养老机构、养老驿站、社区卫生服务中心等服务主体，可为社区居民提供家庭医生签约、健康评估、医护上门、生活照护、养老技能照护培训等多项服务。

【海南】完善养老服务，让百姓老有所养

养老服务业是涉及亿万群众福祉的民生事业，备受关注。海南日报记者从省民政厅日前召开的养老服务业发展情况新闻发布会上获悉，海南正处于人口老龄化的快速发展期，全省各级民政部门加快推进“以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合”的养老服务体系。截至目前，全省开展城乡居家养老服务的社区有565个。



政策法规

山东：淄博市人民政府关于进一步完善居民基本养老保险制度的意见

淄政发〔2018〕32号

各区县人民政府，高新区、经济开发区、文昌湖区管委会，市政府各部门，各有关单位，各大企业，各高等院校：

为更好地推动我市城乡居民养老保险（以下简称“居民养老保险”）健康可持续发展，根据《山东省人民政府关于建立居民基本养老保险制度的实施意见》（鲁政发〔2013〕13号）精神，结合我市实际，现就进一步完善我市居民基本养老保险制度，制定如下意见：

（一）基本原则。坚持全覆盖、保基本、有弹性、可持续的原则，筹资标准和待遇水平与经济发展及各方面承受能力相适应；个人（家庭）、集体、政府合理分担责任，权利与义务相对应；政府引导居民普遍参保；对参保居民实行属地管理。

（二）任务目标。建立个人缴费、集体补助和其他资助、政府补贴相结合的居民养老保险制度，实行社会统筹与个人账户相结合，与其他社会保障政策措施相配套，保障居民老年基本生活。



新疆：关于建立自治区城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的实施意见

新人社发〔2018〕43号

伊犁哈萨克自治州人力资源和社会保障局、财政局，各地、州、市人力资源和社会保障局、财政局：

为贯彻落实党的十九大精神，进一步完善城乡居民基本养老保险制度，根据《人力资源和社会保障部财政部关于建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的指导意见》（人社部发〔2018〕21号），经自治区党委、自治区人民政府同意，现就建立自治区城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制提出以下实施意见。

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神和习近平总书记关于新疆工作的重要指示和重要讲话精神，紧紧围绕新疆社会稳定和长治久安总目标，坚持以人民为中心的发展思想，按照兜底线、织密网、建机制的要求，建立激励约束有效、筹资权责清晰、保障水平适度的城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制，促进城乡居民基本养老保险制度健康发展，不断增强参保居民的获得感、幸福感、安全感。

老龄数据

全国已有养老服务机构逾 2.9 万个，床位 732 万余张

记者从1月3日在京召开的2019年全国民政工作视频会议上获悉，截至2018年9月，全国已有养老服务机构约2.93万个，床位732.54万张。

民政部部长黄树贤在会上介绍，过去一年来，民政部门大力推动养老服务事业发展，深入开展养老院服务质量建设专项行动。数据显示，我国31个省份均已建立高龄津贴制度，有30个省份建立了老年人服务补贴制度，29个省份建立了老年人护理补贴制度，20个省份建立了留守老年人关爱服务制度。截至2018年9月，享受高龄津贴、服务补贴和护理补贴的老年人分别达到2680万、354万和61万人。



人社部：2019年重点推进养老保险制度改革等六方面工作

据人社部网站2日消息，全国人力资源和社会保障工作会议暨人社扶贫工作座谈会日前在北京召开。会议强调，2019年要重点抓好完善和落实稳就业的政策措施、积极稳妥推进养老保险制度改革等六个方面工作。

会议指出，2018年就业局势保持总体稳定，社会保障、人才队伍建设领域一些具有基础性作用的关键改革取得重要突破，劳动者权益得到有效维护，人社扶贫工作针对性、有效性不断增强，系统行风建设全面加强，公共服务水平显著提升，有力支撑了经济社会发展，维护了社会和谐稳定。

职业年金加速入市，机构全力备战

中国证券报记者获悉，上海市职业年金基金受托人评选招标启动，2019年1月2日到3日竞评机构报名，1月18日各机构将现场述标。业内人士指出，上海市职业年金基金是“兵家必争之地”，竞争异常激烈，部分机构早早地就到上海备战。目前各地职业年金基金投资相关工作都在密集启动，预计春节前还会有重量级地区启动招标。多数地区的资金大概率会在2019年陆续入市。

民政部：各级部门不再受理养老机构设立许可申请

据民政部消息，新修改的《中华人民共和国老年人权益保障法》（以下简称《老年人权益保障法》）已由中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第七次会议于2018年12月29日审议通过，由中华人民共和国主席习近平签署第二十四号主席令公布，自公布之日起施行。此次修改《老年人权益保障法》，是深化养老服务“放管服”改革，推进养老服务发展的关键举措。为做好贯彻落实工作，现就有关事项通知如下：

不再实施养老机构设立许可。自新修改的《老年人权益保障法》发布之日起，各级民政部门不再受理养老机构设立许可申请。发布之日前已经受理，尚未完成审批的，应当终止审批，将申请材料退还申请人并作出说明。各级民政部门不得再实施许可或者以其他名目变相审批。已经取得养老机构设立

许可证且在有效期的仍然有效，设立许可证有效期届满后，不再换发许可证。

养老产业

大健康产业蓝皮书：2030年老年人总消费或达18万亿元

近日，中国人民健康保险股份有限公司、中国社会科学院人口与劳动经济研究所以及社会科学文献出版社共同发布的《大健康产业蓝皮书：中国大健康产业发展报告（2018）》（以下简称“蓝皮书”）指出，到2016年年底，我国大健康产业增加值规模约为7.26万亿元，占GDP的比重为9.76%。大健康产业带动的就业规模也相当可观。蓝皮书指出，我国老年人的购买力持续增强，预计到2030年，老年人口总消费或将达到18万亿元。



养老地产何时摆脱卖房本质？

作为继商业地产、旅游地产之后又一投资风口，养老地产这一朝阳产业于近几年大热。然而在其发展过程中，“地产”大于“养老”的争议始终如影随形。多位业内人士均表示，国内的养老地产背后难掩卖房本质。以近期屡屡曝出负面新闻的华银地产为例，公众提及的槽点之一就是“以养老之名行商品房销售之实”。有专家指出，唯有戳破养老地产概念泡沫，从养老项目的概念卖点阶段真正回归综合养老服务解决方案的服务运营阶段，才是养老地产发展的一条破局之路。

3



养老产业

2018年养老健康产业创新发展大会圆满落幕

12月27日，由北京诚和敬养老健康产业集团主办的2018年养老健康产业创新发展大会在诚和敬长者公馆朱辛庄项目成功举办。

本次大会以“不负时代诚就未来”为主题，包含创新发展论坛、创新研究成果发布和创新创业大赛三个单元，汇聚产业优秀专家学者、前沿创新研究与创新创业项目，旨在集聚产业创新资源，探究养老健康产业创新发展方向，营造养老健康产业创新氛围，引领养老健康产业投资新风向，助力推动养老健康产业健康可持续发展。

养老金融

老龄社会30人论坛专题研讨会在北京举行

12月28日下午，老龄社会视野下的儒家慈善文化——老龄社会30人论坛专题研讨会在北京举行，本次活动由老龄社会30人论坛与盘古智库老龄社会研究中心联合举办。

康晓光教授表示，我国传统文化的主流——儒家思想最核心的道德理念是“仁”，“行仁之方”、“忠恕之道”。公益和慈善本就一直贯穿在儒家思想体系中，渗透在寻求“修身治国齐家平天下”的个人价值中的每一个环节里。



随后，国家发改委社会发展所社会治理室主任、老龄社会30人论坛成员，盘古智库老龄社会研究中心、老龄社会30人论坛成员，教育部中国成人教育协会网络中心、北京十方缘公益基金会，中国战略管理研究会公益事业中心，中国人民大学CIO研究中心医养结合与金融专委会，等围绕这一话题进行了深入的研讨。

本期养老机构

青岛市四方区福寿乐老年公寓

青岛市四方区福寿乐老年公寓（护老院）始建于1999年10月，目前，“福寿乐”已成为青岛市第一家完全通过自己的力量创办了三处养老机构的单位，面积达4000余平方米，床位近400张。三处养老机构均以接收长期卧床、临终关怀、绝症晚期、植物人等类型的老年人群体为主，是青岛市第一家以“临终关怀”为特色的养老机构。

我们的服务宗旨是“替天下儿女尽孝、给世上父母解难、为党和政府分忧”。先后荣获首届“山东中老年人最喜爱的服务机构金奖”；2005年度“山东省家庭服务业诚信服务先进单位”，“青岛市诚信民间组织”；2008年6月，被中国老龄事业发展基金会作为“全国爱心护理工程”的试点单位，“山东老年人最喜爱的养老服务机构”等荣誉称号。



每周养老资讯汇总：

每日养老资讯 20190102.pdf

每日养老资讯 20190103.pdf

每日养老资讯 20190104.pdf

